

(上接03版)

## 1 托养服务 让孤儿不再孤单

大武口区朝阳街道“忘忧草·残疾人之家”，位于朝阳街道综合养老服务中心内，走进大门，墙上的“让阳光照耀每一位残疾人的心田”几个字，显得暖意融融。

## 朝阳街道『忘忧草·残疾人之家』：



在朝阳街道“忘忧草·残疾人之家”，丁宁宁坐着轮椅在一楼的悦食坊社区食堂准备就餐，“宁宁自从来到这里，都长胖了。”大武口区残联理事长杨琰笑着说。

今年31岁的丁宁宁是孤儿，肢体二级残疾，从小在石嘴山市福利院长大。18岁后，他申请了廉租房，但因为楼层较高，出行很不方便。大武口区残联了解情况后，将他接到“忘忧草·残疾人之家”一楼的日间照料区生活，享受三类托养服务。

在悦食坊旁边的活动室，20岁的杨紫嫣和35岁的王宝莹正在做拼图游戏。王宝莹是智力二级残疾，因父亲患癌，手术后正接受化疗，母亲要陪护，无法照顾女儿，便将她送到这里，享受三类托养服务。杨紫嫣先天双下肢无力，右上肢无力，属于肢体二级残疾，在残疾人之家享受四类托养服务。“杨紫嫣已经把这里当成了家，每天都和小伙伴或工作人员黏在一起，开心得很。”“忘忧草·残疾人之家”负责人魏斌说。

外出游玩。



## 2 建一个“家”，让残疾人更好地生活

朝阳街道办事处辖区总人口60368人，是大武口城区面积最大、常住人口最多的镇街，老年人和困难群体较多，现有持证残疾人1066人，低保残疾人227人，享受“困难残疾人生活补贴”227人，享受“重度残疾人护理补贴”353人。今年4月，浙江康久康养科技集团有限公司承接了大武口区朝阳街道综合养老服务中的整体运营，设有长期托养、日间照料、医疗康复、社区食堂、老年大学、文体活动、社工站等11个功能区，是一家集康、养、护、学、娱等为一体的综合服务机构。

朝阳街道“忘忧草·残疾人之家”严把“七有”（有合法运营主体，有适宜服务场所，有配套设施设备，有管理服务队伍，有基本服务功能，有健全的管理制度，有稳定的经费保障机制）标准，做到一家多能、一园（室）多用，承接残联项目服务广大残疾人，目前已开展日间照料、康复、辅助性就业、托养等13项工作。

“忘忧草·残疾人之家”还利

用社区大食堂，为67位残疾人提供送餐助残服务；为残疾人设置康复室、理疗室、心理咨询室、图书室、助浴室等功能室；配备专业的服务团队、医疗团队和社工团队，承接残疾人文化进家庭“五个一”项目、居家托养服务项目满意度评估等项目；采用“平台+服务”的形式，依托康久智慧平台，介入孝训通、电子围栏、紧急呼叫器、智能监护床垫等智慧产品，有效提升残疾人照护服务水平；设立专业心理健康咨询师，帮助残疾人疏导情绪，更好地融入社会；与宁夏宁聚易诚律师事务所建立共建合作，为残疾人开展维权及法律知识宣传普及等活动，有效打通服务残疾人“最后一公里”。

此外，依托“康久学院”资源开展学院式文体活动，涵盖书法、绘画、歌咏、舞蹈、养生保健等。还提供辅助器具免费借用和租赁服务，如轮椅、助步器、拐杖等；提供基础器具免费借用，如护理床、气垫床、制氧机、智慧产品等设备，为困难残疾人家庭提供低偿

租赁服务；链接石嘴山市志愿者协会、“火焰蓝”志愿服务队、太西艺术团等，定期为残疾人开展急救、助困、助行、助乐、助聊等志愿服务。

截至目前，大武口区残联先后支持朝阳街道“残疾人之家”各项资金近30万元，安排一个公益性岗位，累计服务各类残疾人162人次。”杨琰说。

“明年，我们将选取3至4个具备条件的镇、街道，继续推进街道层面‘残疾人之家’建设。



阅读书籍。

一起做游戏。



悉心照顾。

## 打通惠残助残“最后一公里” 自治区五级残疾人服务网络

今年9月，自治区残联、民政厅、财政厅等单位联合下发《全区乡镇（街道）残疾人之家建设实施方案（2023—2025年）》要求到2023年底前，在全区10个左右乡镇（街道）开展“残疾人之家”建设试点；到2024年底，全区乡镇（街道）覆盖率达到40%以上；到2025年底，全区乡镇（街道）覆盖率达到80%以上，基本实现基层残疾人服务阵地全覆盖。

今年，自治区残联确定在14个乡镇（街道）开展“残疾人之家”建设试点。其中银川市4个，包括金凤区长城中路街道、金凤区黄河东路街道、西夏区贺兰山西路街道、贺兰县；石嘴山市4个，包括大武口区朝阳街道、大武口区人民路街道、惠农区红果子镇、惠农区礼和乡；吴忠市3个，包括利通区郭家桥乡、青铜峡市裕民街道、盐池县花马池镇；固原市2个，包括原州区三营镇、西吉县吉强镇；中卫市1个，在海原县三河镇。其服务功能总体上符合“3+N”模式：“3”即3项基本功能，包括日间照料、辅助性就业、社区康复或文化娱乐；“N”即多项附加功能，包括开展精准康复、帮扶救助、辅助器具适配及免费租赁、社会保障、家庭无障碍改造等惠残业务办理，或代办“一站式”服务，开展志愿助残、技能培训、心理疏导、交流互助、诉求调解等拓展服务，开展基本状况调查、入户走访、送餐助餐、居家照护、家政服务等延伸服务。截至目前，14个“残疾人之家”建设试点均已挂牌，且各有亮点和创新。

自治区残联规划发展工作部主任党孝宏介绍，自治区、市、县（区）、乡镇（街道）、村（社区）五级残疾人服务网络中，乡镇（街道）是推动各项惠残助残政策落实到“最后一公里”的关键一环，是优化残疾人公共服务供给、提升服务质量的重要力量。增强残疾人获得感、幸福感、安全感，加强乡镇（街道）残疾人服务机构和服务能力建设，对于完善我区残疾人关爱服务体系、健全关爱服务网络、聚合关爱服务资源、畅通关爱服务机制、提升关爱服务能力具有十分重要的意义。